

ПРИЗЫВЫ ЦК ВКП(б) К 1 МАЯ 1943 ГОДА. (1 стр.). ПРИВЕТСТВИЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВКП(б) И СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СССР МАРШАЛУ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ТОВ. БУДЕННОВО С. М. (1 стр.). УМЕЛО ОТРАЖАТЬ НАЛЕТЫ ВРАЖЕСКОЙ АВИАЦИИ. Передовая статья «Правды». (1 стр.).

Артиллерист Пирмисашвили. (2 стр.). М. М. Коцюбинский. К 30-летию со дня смерти. (2 стр.). Дневник «Зари Востока», Пб. Пути Тирпида. (2 стр.).

Призывы ЦК ВКП(б) к 1 мая 1943 года

- 1. Да здравствует 1-е Мая — день смотра боевых сил трудящихся! Трудящиеся всех стран, соединяйтесь для борьбы против немецко-фашистских захватчиков!
2. Долой гитлеровских империалистов-разбойников, нарушивших мир между народами, ввергнувших сотни миллионов трудящихся в пучину войны!
3. Привет народам Европы, борющимся против гитлеровского империализма! Патриоты европейских стран, поднимайтесь на борьбу за свое освобождение от фашистского ига! Свергайте гитлеровскую тиранию!
4. Братья угнетенные славяне! Шире раздувайте пламя священной народной войны против гитлеровских империалистов — смертельных врагов славянства! Да здравствует боевое единство славянских народов!
5. Да здравствует победа англо-советско-американского боевого союза над врагами человечества — немецко-фашистскими поработителями!
6. Да здравствуют доблестные англо-американские войска, громящие немецко-итальянских фашистов в Северной Африке!
7. Да здравствует наша славная Красная Армия, героически борющаяся за честь, свободу и независимость нашего отечества против немецко-фашистских захватчиков!
8. Воины Красной Армии! Вас ждут, как освободителей, миллионы советских людей, изнывающих под немецко-фашистским игом. Вперед на запад, за освобождение советской земли!
9. Отомстим немецко-фашистским мерзавцам за разграбление и разрушение наших городов и сел, за насилие над женщинами и детьми, за убийство и увод в немецкое рабство советских людей! Смерть немецким оккупантам!
10. Воины Красной Армии! Неустанно совершенствуйте боевую выучку, укрепляйте дисциплину, порядок и организованность в нашей армии! Бейте гитлеровских мерзавцев до полного их истребления!
11. Командиры Красной Армии! Упорно овладейте военным искусством! Изучайте в совершенстве дело взаимодействия родов войск, сочетайте личную отвагу и мужество с умением руководить войсками на поле боя!
12. Воины Красной Армии! Закрепляйте и развивайте успехи зимних боев, не отдавайте врагу ни одной яды отвованной земли, готовьтесь к решающим сражениям с немецко-фашистскими поработителями! Смерть немецким захватчикам!
13. Пехотинцы Красной Армии! Наносите мощные удары по вражеским войскам, изгоняйте немцев и их прихвостней с советской земли!
Да здравствуют советские пехотинцы!
14. Советские летчики — соколы нашей родины! Завоюйте господство в воздухе! Беспощадно громите врага в воздухе, на земле, на море!
Да здравствуют советские летчики!
15. Танкисты Красной Армии! Учитесь умело наступать и преследовать вражеские войска! Крушите врага! Освобождайте нашу родную землю от немецких захватчиков!
Да здравствуют советские танкисты и моторизованные войска!
16. Артиллеристы и минометчики Красной Армии! Мощными огневыми ударами сокрушайте укрепления, узлы и опорные пункты сопротивления врага! Уничтожайте живую силу и технику противника!
Да здравствуют советские артиллеристы и минометчики!
17. Кавалеристы Красной Армии! Учитесь смело и решительно преследовать вражеские войска, уничтожайте немецко-фашистскую нечисть!
Да здравствуют советские конники!
18. Краснофлотцы, командиры и политработники Военно-Морского Флота! Сильные удары по врагу! Уничтожайте вражеские корабли и транспорты, беспощадно истребляйте гитлеровских захватчиков!
Да здравствуют советские моряки!
19. Автоматчики Красной Армии! Крепче бейте немецко-фашистских разбойников — злейших врагов нашей Родины! Не давайте им покоя ни днем, ни ночью!
Да здравствуют советские автоматчики!
20. Разведчики Красной Армии! Смело действуйте в тылу у немцев! Обнаруживайте расположение и силы врага, разгадывайте его намерения и замыслы!
Да здравствуют бесстрашные советские разведчики!
21. Связисты Красной Армии! Помните, что хорошая связь является важным условием победы над врагом! Всемерно улучшайте дело связи в Красной Армии!
Да здравствуют советские связисты!
22. Бойцы, командиры и политработники инженерно-саперных войска! Всеми средствами помогайте громить ненавистного врага!
Да здравствуют инженерно-саперные части Красной Армии!
23. Да здравствуют наши славные пограничники, верные защитники советских границ!
24. Медицинские работники Красной Армии! Врачи, медсестры, санитары! Помните, что от вашей самоотверженной работы зависит жизнь и возвращение в строй раненых советских воинов!
Да здравствуют медицинские работники Красной Армии!
25. Гвардейцы Красной Армии! С честью несите славные гвардейские знамена! Будьте примером доблести и отваги, дисциплины и стойкости в борьбе с врагом!
Да здравствует советская гвардия!
26. Работники войскового тыла! Своевременно и четко снабжайте части Действующей Красной Армии вооружением, боеприпасами и продовольствием! Всеми силами содействуйте боевым операциям Красной Армии!
Да здравствуют работники войскового тыла!
27. Братья и сестры! Русские, украинцы, белорусы, молдаване, литовцы, латыши, эстонцы, карелы, временно подпавшие под ярмо

- немецко-фашистских мерзавцев! Раздувайте пламя всенародного партизанского движения! Истребляйте немецких мерзавцев!
28. Советские партизаны и партизанки! Усиливайте удары по вражеским тылам, разрушайте железные дороги, мосты и средства связи, истребляйте живую силу противника! Не давайте немцам сжигать наши села и города! Спасайте советских людей от уюга в немецкое рабство и истребления их гитлеровскими палачами! Мщение и смерть немецким мерзавцам!
Да здравствуют отважные партизаны и партизанки!
29. Всеобщее военное обучение граждан и гражданок СССР укрепляет нашу оборону. Советские патриоты и патриотки! Изучайте военное дело! Будьте умелыми защитниками Родины!
30. «Все наши силы на поддержку нашей героической Красной Армии, нашего славного Красного Флота! Все силы народа на разгром врага!» (СТАЛИН).
31. Трудящиеся Советского Союза! Забота о семьях фронтовиков является половиной всей нашей заботы о Красной Армии. Окружим всеобщим вниманием и заботой семьи защитников Родины!
32. Рабочие и работницы, инженеры и техники предприятий, изготавливающих вооружение и боеприпасы для фронта! Увеличивайте выпуск винтовок, автоматов, пулеметов, минометов, орудий, снарядов! Все для фронта, все для победы!
33. Рабочие и работницы, инженеры и техники танковых заводов! Давайте Красной Армии больше хороших боевых машин! Улучшайте качество танков! Чем больше хороших танков, тем ближе час победы над врагом!
34. Рабочие и работницы, инженеры и техники авиационных заводов! Давайте больше истребителей, штурмовиков, бомбардировщиков для Красной Армии! Чем больше самолетов, тем ближе победа!
35. Рабочие и работницы, инженеры и техники нефтяной промышленности! Увеличивайте добычу нефти! Дадим фронту и стране больше горючего!
36. Рабочие и работницы, инженеры и техники угольной промышленности! От вас зависит бесперебойная работа транспорта, фабрик и заводов. Увеличивайте добычу угля, обеспечивайте топливом все потребности фронта и тыла!
37. Рабочие и работницы, инженеры и техники металлургических заводов! Больше металла для танков, самолетов, орудий, пулеметов, снарядов!
38. Рабочие и работницы, инженеры и техники легкой и текстильной промышленности! Изо дня в день увеличивайте производство обмундирования для Красной Армии и товаров широкого потребления для населения!
39. Рабочие и работницы, инженеры и техники пищевой промышленности! Увеличивайте производство продуктов питания для фронта и для населения!
40. Работники железнодорожного транспорта! Точно и своевременно выполняйте задания Правительства по перевозкам! Неустанно укрепляйте воинскую дисциплину на железных дорогах! Организуйте быстрое продвижение транспортов с войсками, военными и народнохозяйственными грузами!
41. Работники морского и речного транспорта! Обеспечивайте бесперебойную, четкую работу флота, портов и пристаней! Быстрее доставляйте грузы фронту и тылу!
42. Колхозники и колхозницы, рабочие и работницы МТС и совхозов! Агрономы колхозов, совхозов и земельных органов! Организовано проведем весенний сев! Добьемся высокой урожайности всех сельскохозяйственных культур! Дадим фронту и стране больше продовольствия, сырья для промышленности!
43. Колхозники и колхозницы, рабочие и работницы совхозов, зоотехники и ветеринары! Добьемся нового прироста поголовья скота, повысим его продуктивность, полностью обеспечим возрастные потребности страны и Красной Армии в продуктах животноводства!
44. Трактористы, комбайнеры, механизаторы сельского хозяйства! Полностью используйте всю мощь тракторного и машинного парка совхозов и МТС! Будьте в первых рядах борцов за повышение урожайности всех сельскохозяйственных культур!
45. Советская интеллигенция! Работники советских учреждений, инженеры, учителя, агрономы, врачи, работницы науки, искусства и литературы! Отдадим все силы и знания делу борьбы с немецко-фашистскими поработителями!
46. Советские женщины! В совершенстве овладейте производственными специальностями, неперестаньте повышать производительность труда! Изучайте дело противовоздушной и противохимической обороны, санитарное дело, связь! Все силы на борьбу с немецкими захватчиками!
47. Советские юноши и девушки! Самоотверженно трудитесь на поощре фронту, овладейте техникой производства, показывайте образцы трудовой дисциплины, неустанно изучайте военное дело!
Да здравствует советская молодежь!
48. Трудящиеся освобожденных от немецких захватчиков городов и сел! Быстрее восстанавливайте промышленность и сельское хозяйство, разрушенные гитлеровскими разбойниками! Пускайте в ход фабрики и заводы! Организовано проводите весенний сев!
49. Коммунисты и комсомольцы! Будьте в первых рядах борцов против немецко-фашистских захватчиков!
50. Да здравствуют свобода и независимость нашей славной Советской Родины!
51. Да здравствует нерушимая дружба народов нашей страны!
52. Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая партия большевиков, партия ЛЕНИНА—СТАЛИНА — вдохновитель и организатор борьбы за победу над немецко-фашистскими захватчиками!
53. Под знаменем ЛЕНИНА, под водительством СТАЛИНА — вперед, на разгром немецких оккупантов и изгнание их из пределов нашей Родины!
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ВСЕСОЮЗНОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (большевиков)

Приветствие Центрального Комитета ВКП(б) и Совета Народных Комиссаров СССР Маршалу Советского Союза тов. Буденному С. М.

Центральный Комитет ВКП(б) и Совет Народных Комиссаров Советского Союза горячо приветствуют Вас, одного из виднейших организаторов вооруженных сил Советского Союза и выдающегося полководца Красной Армии, в день Вашего 60-летия.
Центральный Комитет ВКП(б) и Совет Народных Комиссаров Советского Союза желают Вам здоровья и сил для дальнейшей плодотворной работы на благо нашей Родины.

Указ Президиума Верховного Совета СССР О НАГРАЖДЕНИИ МАРШАЛА СОВЕТСКОГО СОЮЗА ТОВ. БУДЕННОГО С. М. ОРДЕНОМ ЛЕНИНА

В связи с 60-летием со дня рождения Маршала Советского Союза тов. Буденного С. М. и отмечая его выдающиеся военные заслуги перед Советским государством, наградить тов. Буденного Семёна Михайловича орденом Ленина.
Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРНИН.
Москва, Кремль. 24 апреля 1943 г.

Военному комиссару подполковнику тов. Хвичия Начальнику политотдела Военкомата майору тов. Ониси Начальнику отдела Всеобщего военного обучения капитану тов. Маргания

Передайте бойцам, командирам и политработникам военно-учебных пунктов Грузинской ССР, собравшим 1.287.490 рублей на строительство танковой колонны «Боец всебуча», мой боевой привет и благодарность Красной Армии.
И. СТАЛИН.

Умело отражать налеты вражеской авиации

Передовая статья «Правды» — 24 апреля

За время отечественной войны вражеская авиация понесла огромные потери. Только за период зимней наступательной кампании Красной Армии враг лишился 5.090 самолетов. Тем не менее воздушный флот врага еще силен и является серьезным оружием в руках гитлеровского командования.
За последнее время гитлеровцы начали активизировать действия своей авиации не только в прифронтовых районах, но и в глубь тыла. Враг пытается наносить удары по нашим тылам и военным объектам. В газетах были опубликованы сообщения о попытках вражеской авиации совершить в апреле налеты на район Ростова-на-Дону, Краснодар, Курска и на объекты в районе Ленинграда. Вылазки эти дорого обходились воздушным силам: 285 фашистских самолетов, сбитых нашими летчиками и зенитчиками только во время этих апрельских налетов, никогда уже не долетели в воздух.
Гитлеровцы будут и дальше предпринимать попытки бомбить наши тыловые объекты и коммуникации, будут пытаться разрушать наши железнодорожные узлы и станции, блокировать и уничтожать аэродромы, наносить удары по промышленным районам и мирным городам. Родина дала Красной Армии могучее средство для отражения налетов вражеской авиации. Наша обязанность — так бороться с воздушными бандитами, чтобы все они разделили судьбу вражеских вылазок, сложивших свои разбойничьи головы при попытках овернуть массовые налеты на Ростов, Краснодар, Курск и Ленинград.
Основной успешной борьбы с бомбардировщиками врага являются наша истребительная авиация и зенитная артиллерия. В боях с фашистскими налетчиками советские истребители завоевали заслуженную славу и накопили огромный и ценный опыт. Недавно 102 краснознаменная авиационная дивизия противовоздушной обороны была преобразована по 2-му гвардейскому Сталинградскому краснознаменному авиационному дивизию.
Велики заслуги этого соединения перед Родиной. Оборона Сталинграда, летчицами гвардейцы сбили 336 гитлеровских самолетов, в том числе 216 бомбардировщиков. Все воздушные защитники наших городов должны брать пример с умелых и мужественных сталинградцев!
Пытаются во что бы то ни стало прорваться к важным объектам, враг пускается на всевозможные ухищрения, непрерывно меняет тактику, стремится обмануть бдительность нашей обороны. Немцы предпринимают массированные налеты, видоизменяют методы прикрытия истребительными группами своих бомбардировщиков, стараются блокировать аэродромы нашей истребительной авиации, перемажут дневные налеты ночными вылазками, а иногда предпринимают и авиационные налеты.
Свой толчок наших истребителей и зенитчиков — быть всегда, в каждую минуту суток, в любую пору дня и ночи, наготове. Не довольствоваться успешным отражением предыдущей атаки. Всегда быть настороже. Всегда быть готовым мгновенно взлететь в воздух. А если враг нападет — прервать ему дорогу, сбить с курса, опровергнуть прикрытые истребителей, прорваться к неприятельским бомбардировщикам и не допустить их к цели. Бить, беспощадно и метко уничтожать воздушных пиратов!
Опыт показывает, как велика роль зенитной артиллерии и специальных частей в противовоздушной обороне. Недавно под Ленинградом только за два дня зенитками сбито и подбито 12 самолетов противника. Батарея лейтенанта Овдихина за один день уничтожила 2 вражеских машины. Огромный навык накоплен в артиллеристы, защищающие воздушные подступы к Москве.
Борьба с немецкой авиацией подчеркивала, какое большое значение имеет тщательная подготовка первых артиллерийских залпов. Расчеты зенитных орудий должны стремиться к максимальной точности стрельбы, чтобы сбить неприятельский самолет первыми же выстрелами. Тут есть чему поучиться у зенитчиков Ленинграда. Москвичи в свою очередь могут поучиться опытом решения частной, но важной задачи — борьбы с осадительными бомбами, сбрасываемыми с самолетов противника. Погасить такую бомбу — значит осветить вражеского летчика, заставить его бросить бомбы наудачу, не видя цели. Это имеет особое значение при отражении покушений на узкие цели: станции, мосты, аэродромы и т. п.
Открытую роль в предупреждении вражеских воздушных налетов играют активные удары нашей авиации по аэродромам и авиационным базам противника. При тщательной подготовке и умелом проведении операции такие удары могут быть высоко эффективными. Достаточно сказать, например, о налете бомбардировщиков авиации дальнего действия на один вражеский аэродром, когда было уничтожено в течение одной ночи 89 фашистских самолетов; на другом аэродроме наши дальние бомбардировщики уничтожили 65 немецких самолетов. Подобные удары наносят противнику серьезный урон, срывают его замыслы, заставляют его тратить время на формирование новых частей.
Во время зимнего наступления Красной Армии враг нанес ряд сокрушительных ударов. Ослабленные своими неудачами, фашистские разбойники будут, несомненно, предпринимать новые авиационные налеты в воздухе. Мы должны сохранять величайшую бдительность и настороженность. Это относится и ко всем звеньям местной противовоздушной обороны. Крепкая военная дисциплина, готовность к отражению вражеских вылазок, большевистская бдительность — вот что должно быть положено в основу всей деятельности местной противовоздушной обороны.
Наша отечина обладает могущественными средствами борьбы с вражеской авиацией. Эти средства всегда должны быть наготове, пачеку!

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Утреннее сообщение 24 апреля

В течение ночи на 24 апреля на фронтах существенных изменений не произошло.
На Кубани противник в результате безуспешных атак за последние дни понес тяжелые потери в живой силе и технике. Обескровленные части гитлеровцев активных действий не предпринимают. Огнем нашей артиллерии уничтожено 2 артиллерийских батальона и взорван склад противника с боеприпасами.
Наша авиация бомбила аэродромы противника. В результате налета наших самолетов на вражеских аэродромах возникло много пожаров и наблюдались сильные взрывы.
На Западном фронте артиллеристы Н-ской части уничтожили 8 дзотов и подавили огонь двух минометных батарей противника. Снайперы одного подразделения в течение дня истребили 26 немецких солдат и офицеров. Снайпер 1. Гвардейцы уничтожили 3 гитлеровцев, снайперы т.т. Монахов и Беязев истребили по 2 немца каждый.
Южнее Балаклеи бойцы Н-ского подразделения ночью ворвались в траншею противника и уничтожили до роты немецкой пехоты. Захвачено 3 пулемета, 2 миномета и несколько десятков винтовок и автоматов. Огнем нашей артиллерии разбито 3 немецких автомата и 8 повозок с боеприпасами.
Наша авиация повторила налет на аэродром противника, подвергнув его усиленной бомбежке. Отмечено 25 очагов пожара и 3 сильных взрыва.

Вечернее сообщение 24 апреля

В течение 24 апреля на фронтах существенных изменений не произошло.
На Кубани наши части вели артиллерийско-минометную перестрелку и разведку противника. Немецко-фашистские войска после тяжелых потерь, которые они понесли за последние дни, не предпринимают активных действий. Нашими летчиками в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено 18 немецких самолетов.
Южнее Балаклеи огнем артиллерии сожжено 7 автомашин с боеприпасами, подожжены минометной батареей, расеяно и частично уничтожено до роты немецкой пехоты. Разведчики И-ского подразделения совершили вылазку в расположение противника и истребили 15 гитлеровцев.
Советские летчики совершили налет на вражеский аэродром в г. Стаино. Отмечено 18 очагов пожаров в самолетах, уничтожен ангар, взорван склад с горючим, сожжено несколько очагов пожара. На крупнейшей железнодорожной станции нашей авиацией разбиты 2 паровоза и эшелон с войсками противника.
В районе Севска наши части вели огневой бой с противником. Советские артиллеристы уничтожили 5 вражеских дзотов и расеяли до батальона гитлеровцев. Огнем зенитной артиллерии сбито 4 немецких самолета.
На Волховском фронте наши войска удерживают занимаемые рубежи и вели отчаянную борьбу за освобождение. На одном из участков советской артиллерии разрушено 6 дзотов, уничтожено орудие и 2 минометных батальона противника. На другом участке наши артиллеристы обстреляли колонну немецкой пехоты и истребили до 200 гитлеровцев.
В конце марта немцы спаржили кара-

26 апреля, в 8 часов вечера, в лекционном зале Тбилисского филиала ИМЭЛ (проспект Руставели, № 33/35) состоится для интеллигенции доклад лектора ЦК ВКП(б) тов. КИРСАНОВА Н. И. на тему: «ВОЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ И МЕЖДУНАРОДНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СССР».
ОТДЕЛ ПРОПАГАНДЫ И АГИТАЦИИ ЦК КП(б) ГРУЗИИ.

Константин Лордкипанидзе, Ило Мосашвили

Артиллерист Пирмисашвили



Пирмисашвили в форме артиллериста

Разведчик лежал за бутром, густо поросшим бурьяном. Порывистый утренний ветер взметал бурью воронки пыли над выжженной соевым стеблем, над кукурузой, почерневшей от артиллерийского огня, над ледяными дождевыми просеками. Но опытный разведчик угадал, что там, за дождевой пылью на дороге поднималась не только от ветра. И правда, минуты через две он уже доносил командиру, что по просекам мчатся две бронированные машины, горючие просят открыть открытое место.

Из землянки поспешно вышел рослый, смуглый мужчина, достал бинокль, и губы его шевельнулись едва заметной улыбкой.

— Спят. Но далеко не уйдут... Выкатить орудие, — приказал он серьезно, приглядывая в бинокль глазами расстояния до цели.

Машины отбегали ковыляя, ныряли в ложны и только на короткие минуты останавливались на виду. Но в этих коротких минутах хватало командира дивизиона Алексея Пирмисашвили: снаряд, посланный прямой наводкой, в шесты разем первую машину. Второе орудие выкатили и вторым.

Орудие откатили обратно. Пирмисашвили еще не догадывался, как удачно начался для него боевой день. И только после полудня, на допросе плененных немецких офицеров, стало известно, что орудие Пирмисашвили вместе с машинами подполка в воздух командира 23 немецкой танковой дивизии генерал-майора фон-Макса, начальника его штаба графа фон-Хегена и всю его свиту.

Несколько позже рота стремительно атаковала врага, чтобы перебраться на левый берег реки Бакаси, занятой немцами.

Быстротой, короткими перебежками бойцы уже подошли к мосту, как вдруг с того берега вражеская засада бешено застрелила из пулеметов. Еще немного — и дружно начатая атака могла бы сорваться. Но Пирмисашвили во время заметил затруднительное положение окопавшихся.

Смелый артиллерист сразу наметил выгодную позицию и под шквальным огнем противника выкатил орудие наискосок моста. Как и всегда, не забывая опасного боя, Пирмисашвили и сейчас шел из необычайной расы.

Вокруг него воплотился ослепительный светом жуужали пули. Но он уверенно, невозмутимо наводил орудие на вражескую засаду.

Двенадцать снарядов послал Пирмисашвили, и все двенадцать дымящим смерто покрывали левый берег, расцелив дорогу нашей пехоте.

Только за два месяца непрерывных боев, когда фашистские хищники рвались к предгорьям Кавказа, батарея Алексея Пирмисашвили сбила с лица земли 1.884 немецких солдат и офицеров, уничтожила 6 танков, 80 орудий и минометов, взорвала десятки домов, блиндажей, переправ. За эти же месяцы Пирмисашвили потерял только трех человек убитыми и четырех ранеными.

Свой военный талант и умение гибко, стремительно маневрировать огнем Пирмисашвили во всем блеске показал в бою, разгоревшемся на горе Хора-хора.

В полночь было светло, как днем. Ослепительно сверкала только-что выпавший снег на горных вершинах, величественно красных, как седины кавказца.

Никаких признаков жизни, хотя на каждом отроге, выступе, на каждом склоне и каждой тропинке, узкой, как лезвие ножа, застыли бойцы — грузины. По звериним тропам появились они сюда с неземной силой Кавказский хребет, волел — превратил в неприступную твердыню подступы к Закавказью.

Много ушел пропал «он», — ушел, где не прощались и солнечные лучи. Но только легкое орудие и боеприпасы, но и тяжелые гаубицы были поданы на снежные вершины.

Ночью орудия Пирмисашвили уже стояли на скалах, нацелившись в темную глубь ущелья, откуда несколько дней безуспешно пытались пробиться немцы.

Ночь прошла спокойно.

На рассвете горы заволокло туманом, таким густым, что человек не видел своей противной руки. Туман, сырость и тяжелый, заглушал, скрывал каждый звук. Даже ружейный выстрел под самым боком казался эхом какого-то далекого выстрела.

Воспользовавшись этим, немцы группами просочились в ложину и заняли удобный для атаки рубеж. И когда туман слегка поредел, на крутом склоне развернулись три фашистских батальона. Враг пошел в наступление, пытаясь во что бы то ни стало захватить деревню, прикрывавшую вход в ущелье.

Фашисты были взбешены пылью. Поднявшись во весь рост, пала «жизнот» из автоматов, они двинулись на рубеж обороны наших пехотинцев. Условия местности — множество бугров, выступов, расщелин — не давали возможности нашему стрелковому подразделению вести в полную силу огонь по немцам, уже вооружившимся на склоны горы.

Враг нагнал и создал угрозу обхода нашей обороны. Положение советских бойцов ухудшалось с каждой минутой.

Это первым заметил Алексей Пирмисашвили и он мигнул повернув гаубичную батарею младшего лейтенанта Георгия Мачабели.

Опытные артиллеристы мигом произвели притяжку и открыли губительный огонь по наступающим фашистским батальонам.

Из землянки наблюдательного пункта грузины — артиллеристы напряженно следили за движением противника. Они так метко послали снаряды, что сразу же принудили немцев залечь, крепко прижаться к земле.

Алексей Пирмисашвили облагательно воздохнул: наводчики его батареи отлично вышарили первую задачу. Сейчас требовалось замешен немцев продержат на земле до тех пор, пока стальные наши батареи успеют повернуть орудия.

И правда, немцы, попавшие под заградительный гаубичный обстрел, не смели подняться даже головами. Однако шестистот пленных автоматчиков направилась к нашему наблюдательному пункту, чтобы захватить его и ослабить огонь гаубиц.

Укрывався за каждым камнем, за каждым бугром, гитаровские автоматчики попилали наверх.

Георгий Мачабели заметил приближавшихся немцев. Безстрашный командир, горевший одним желанием, — не позволил залегшим немцам подняться на ноги, спокойно продолжал руководить огнем гаубиц.

Во вот совсем близко раздался шорох мелких камней и пьяное пыхтение автоматчиков. Георгий Мачабели отложил телефонную трубку и оградил своих товарищей. Его горевшие решимостью глаза без единого слова лица поняли четырем грузинам, что нужно делать дальше. Так же молча, хитро и нагнулся за гранатами, вскинул выстрелы и один за другим послышались землячки.

Раздался боевой клич, и пятеро грузин ринулись против шестистати немецких автоматчиков.

Поползли гранаты. Застрочили автоматы.

За несколько минут советские бойцы истребили сорок фашистов. Остальные бежали.

Пока шла эта короткая, но ожесточенная схватка, огонь гаубичной батареи ослаб. Залегшие на склонах немцы, видимо, приписав это уничтожению нашего наблюдательного пункта, быстро поднялись на ноги и возобновили атаку.

Но гитаровцы жестоко просчитались. Алексей Пирмисашвили успел перегруппировать свои батареи.

Такой гром еще никогда не потрясал кавказские горы. Огнем валом артиллеристы Пирмисашвили опрокинули врага в черную пропасть.

До битого фашистских солдат и офицеров уложили здесь артиллеристы Пирмисашвили.

Немцы бежали, опережая затопившие в пропасть камнями.

Родина высоко оценила боевые дела Алексея Пирмисашвили. На его богатый грузин сверкает Золотая Звезда Героя Советского Союза.

ЗАЯВЛЕНИЕ РУЗВЕЛЬТА ОБ УБИЙСТВЕ ЯПОНЦАМИ АМЕРИКАНСКИХ ПЛЕННЫХ ЛЕТАЧИКОВ

ВАШИНГТОН, 21 апреля. (ТАСС). Белый Дом опубликовал следующее заявление Рузвельта:

«О чудовищном глубочайшем возмущении, которое, по моему, разделяет со мной все цивилизованные народы, я должен сообщить о варварской казни японским правительством некоторых из оставшихся американских вооруженных сил, попавших в руки японцев в ходе боевых действий. Американская печать только что сообщила подробности американской бомбардировки Японии год тому назад. Японцы захватили в плен команду двух американских бомбардировщиков. 19 октября 1942 года американское правительство узнало из сообщений японского радио о взятии в плен, предании суду и жестоком наказании этих американцев. В дальнейшем прилагаю усилия к тому, чтобы получить подтверждение этих сообщений.

12 марта американское правительство получило сообщение, переданное японским правительством, в котором говорилось, что эти американцы были преданы суду, и им был вынесен смертный приговор. Далее в сообщении говорилось, что в отношении

некоторых из этих пленных приговора были смягчены, но что остальные из этих пленных были казнены. Американское правительство в официальном сообщении, направленном японскому правительству, самым решительным образом осудило этот акт варварства. Оно сообщило японскому правительству, что американское правительство возлагает личную и официальную ответственность за эти дьявольские преступления на всех должностных лиц японского правительства, которые участвовали в них, и в свое время предает этих лиц в руки правосудия. Премещение нашими войсками заложников как таким образом обречены на полную позорную. Это приклад американскому народу больше решимости, чем когда бы то ни было, уплотнить наглый японский милитаризм. И дал указание государственному департаменту опубликовать наше сообщение японскому правительству.

Государственный департамент опубликовал ноту американского правительства японскому правительству.

ТЕЛЕГРАММА ЧЕРЧИЛЛЯ ГЕНЕРАЛУ АРНОЛЬДУ

ЛОНДОН, 24 апреля. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, Черчилль обратился к командующему воздушными силами американской армии генералу Арнольду с телеграммой следующего содержания:

«Я с возмущением прочел сообщение о хладнокровном убийстве японцами пленных летчиков. Этот варварский, из ряда вон выходящий поступок с особой ясностью показывает, насколько японцы боются бомбардировок военных предприятий и других военных объектов на своей собственной территории. Я не могу не по-

слать вам свои заверения в том, что королевская авиация ждет того дня, когда она сможет вместе со своими американскими товарищами бомбить Токио и другие города Японии и лишить эту жестокую и лживую нацию ее сил, при помощи которой она хочет разрушить цивилизованный мир. Мы, безусловно, будем претендовать на то, чтобы наши летчики — приклад активное участие в осуществлении этой задачи, которая, независимо от того, сколько потребует для этого времени, должна быть тщательно выполнена объединенными силами наших народов».

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ТУНИСЕ

ЛОНДОН, 24 апреля. (ТАСС). Как официально сообщается, войска союзников пачали большое наступление против всех оборонительных позиций противника в Тунисе. Сотни артиллерийских орудий открыли интенсивный огонь по всему фронту. После артиллерийской подготовки в наступление перешла пехота.

Первая английская армия значительно продвинулась на всем фронте между пунктами Бу-Аради и Межес-эль-Баб. Ее натиск ставит под угрозу германские позиции у единственно удобного входа в Тунисскую равнину.

К северу от Сабкет-эль-Кураза продолжаются бои. Попытка часть танков, противник вынужден был отступить. На ряде других участков войска союзников продвинулись в трудноподходимых горных районах на много миль вперед. Английскими войсками уже занят Губелат. Частри восьмой армии продвинулись, примерно на 10 миль к северо-западу от Энфиджавлы.

Противник оказывает повсюду отчаянное сопротивление.

Большую активность проявляет авиация. За последние сутки сбито 38 самолетов противника.

ПЬО-ПОРК, 24 апреля. (ТАСС). По сообщению военного министерства США, в Тунисе начали действовать американские парашютисты. На парашютах спускаются также тяжелые пушки, боеприпасы и обслуживающий персонал.

РАССТРЕЛ 30 ФРАНЦУЗОВ В ПАРИЖЕ

ЛОНДОН, 23 апреля. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер из Парижа, в Париже расстреляно 30 французских за то, что они делали на стенах домов антигерманские надписи.

Ответственный редактор В. ГРИГОРЬЯН.

ОТЪЕЗД В СТОКГОЛЬМ АМЕРИКАНСКОЙ МИССИИ В ФИЛАНДИИ

ЛОНДОН, 24 апреля. (ТАСС). По сообщению агентства Ассошиейтед прес, штат американской дипломатической миссии выехал в Стокгольм. По заявлению представителя государственного департамента, этот отъезд явился «самостоятельным мероприятием». Представитель государственного департамента отказался, однако, ответить на вопрос о возможной связи между отъездом американской миссии и взаимоотношениями между США и Финляндией.

ЛОНДОН, 24 апреля. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер, сегодня специальным поездом в Стокгольм прибыли все члены американской дипломатической миссии в Хельсинки.

ИНОСТРАННАЯ ХРОНИКА

В марте немцы принудительно отправили на работу в Германию 22.000 голландских металлургов.

Голландские патриоты потонули в каналах много работ в Германии, чтобы затронуть движение судов с немецкими военными грузами, и вывели из строя механизмы шлюзовых шлюзов на главных каналах Голландии. (ТАСС).

В театрах Тбилиси

Госопера-ди. «Фауст», вец. «Самсон и Давид»; театр им. Руставели-ди. «Земства ли арини», вец. «Отелло»; театр им. Марджани-вилли-ди. «Иные пылче времена», вец. «Свадьба колхозника»; театр им. Грибоедова-ди. и вец. «Варяги»; армянский театр-ди. «Восточный джигит», вец. «Юно»; театр им. Ахуянова-ди. «Кинто», вец. «Варяги»; театр музыкальный-ди. «Аршин-Мал-Алал», вец. «Одиночные псы»; театр санктатории-«Продолжение следует»; груз. ТЮЗ-ди. и вец. «Валы Соколова»; русский ТЮЗ-ди. и вец. «Кот в сапогах»; арм. ТЮЗ-ди. и вец. «Продолжение следует».

Доклады и лекции

* 28 апреля, в 8 час. вечера, в парткабинете ТК КП(б) Грузии (ул. Ленина, 41) состоится лекция проф. К. БАКРАДЗЕ для интеллигенции на русском языке на тему: «НИЩЕ И ФАШИЗМ».

Быть может получить в библиотеке парткабинета с 8 час. утра до 8 час. вец.

* 28 апреля, в 6 час. вец., в парткабинете Сталинского РК ТО КП(б) Грузии состоится инструктивный доклад о 1 мая.

Присутствие докладчиков, выделенных в организациях, обязательно.

Предмайское социалистическое соревнование

На шахтах Ткибули

ТКИБУЛИ. (По телефону от наш. корр.). На шахтах Ткибули проводится большая работа по доведению до каждого горняка приказа наркома угольной промышленности об улучшении организации труда и повышении заработной платы рабочих и инженерно-технических работников шахт.

На многолюдных собраниях шахтеры, выражая свою благодарность партии и правительству, берут новые обязательства по дальнейшему росту производительности труда и увеличению добычи угля.

Стахановец шахты имени Сталина М. Япиз заявил в своем выступлении на собрании:

«Если я до последнего времени выполнял свои задания на 150 процентов, то теперь обещаю выполнять их не менее чем на 250 процентов».

Новые тысячники

Десятки рабочих завода, под руководством Т. Саладзе, становясь в эти дни на стахановские выхты в честь 1 мая, добиваются новых выдающихся производственных показателей.

В цехе, где начальником тов. Калинин, в предмайском социалистическом соревновании выдвинулись новые тысячники. Это — комсомольцы тт. Паронян и Вигбарян. Тов. Паронян дважды ста-

Рост выпуска продукции

БАТУМИ. (По телефону от наш. корр.). Батумский цитрусовый комбинат — одно из передовых предприятий пищевой промышленности — выпускает до 20 видов разнообразной продукции: цитрусовые и фруктовые джемы, варенье, соки, пастила, желе, цукаты, фруктовые пюре, мясные консервы, пищевые концентраты.

Плановый комбинат оспол выпуск новых консервов — рыбных маринадов.

Из месяца в месяц коллектив комбината увеличивает количество и улучшает качество производимой продукции. Новых успехов достиг коллектив в апреле. План первых двух декад значительно перевыполнен.

Особенно хорошо работает цех концентратов, которым руководит т. Фунштейн. Это — цех-двуухостник: не бывает дня, чтобы плановое задание коллектив цеха выполнял менее, чем на 200 процентов.

М. М. Коцюбинский

(К 30-летию со дня смерти)

Сегодня исполняется 30 лет со дня смерти выдающегося украинского писателя Михаила Михайловича Коцюбинского.

Характерные черты Коцюбинского — человека и писателя ярко и задушевно определены Алексеем Максимовичем Горьким:

«В мире идей красоты и добра — он «свой» человек, родной человек, и с первой встречей он возбуждает жажду видеть его возможно чаще, говорить с ним больше».

Обо всем подумавший, он как-то особенно ближе горюшему и в нем кипит органическая брезгливость к дурному. У него тонко развита эстетическая чуткость к добру, он любит добро любовью художника, верит в его победу силу и в нем живет чувство гражданства, которому глубоко и всеосторонне понятна культурное значение, историческая стоимость добра».

Он очень часто говорил о демократии, о народе и всегда это было как-то особенно приятно слушать, приятно и поучительно.

А. М. Горький любил Коцюбинского, дружил с ним и оказал большое влияние на его творчество. Крепкая дружба русского и украинского писателей была не случайна. Их сближала нежность к

кой нужды гнало за диллическими белыми стенами украинских хат, за зеленью вешних садов.

Крупнейшим творением Коцюбинского, отмеченным огромным художественным мастерством и политической остротой, является повесть «Фата Моргана» — эпопея классовой борьбы в украинской деревне в период революции 1905 года. В этом произведении Коцюбинский выступает как выразитель народных стремлений, как полновидный народный писатель и художник. Все его симпатии на стороне рабочих-пролетариатов, призывающих деревенскую бедноту к насильственному захвату помещичьих владений. Это свои страстные слова вкладывает он в уста фабричного Марко Гуши, организатора революционной борьбы крестьян: «Вся земля — наша спокон веков, потому что каждый буторок, каждая межа полны потом, уважены кровью трудящихся. Обернем землю, и тогда каждый трудящийся будет иметь хлеба вдоволь и для себя и для детей».

Коцюбинский показал в своей повести, как преобразуются люди во время революции, какие таланты скрывает в своей массе народ.

Коцюбинский прожил недолгую жизнь. Он родился в 1864 году и умер в 1913 г. Но он успел сделать много для народа, для своей любимой Украины. В стонущих под гнетом эксплуатации. С большой художественной силой Коцюбинский показал, сколько горя, сколько тяж-

отважной борьбе за это счастье свое прокрасное дарование.

В годы своей жизни в деревне Лапатах, где он учительствовал, Коцюбинский близко соприкасался с крестьянской жизнью. Все свободное время он проводил в беседах с крестьянами, помогал им в горе, давал им ответы на волнующие их вопросы. Проходя по помещичьим владениям, «он говорил крестьянам: «Настанет такое время, когда не будет помещика, а вся земля, эти поля станут собственностью народа»».

Тяжелая болезнь надломил силы писателя, преждевременно оборвала его жизнь.

По поводу смерти Коцюбинского А. М. Горький телеграфировал:

«Большого человека потеряла Украина. Долго и хорошо она будет поминать его добрую работу».

Украинский народ любит Коцюбинского, помнит его добрые дела, читает его прекрасные книги, наполненные горячей любовью к родине, воспитывающие в массах непримиримую ненависть к угнетателям, помещикам, капиталистам.

В суровые дни борьбы с немецко-фашистскими захватчиками украинский народ черпает в произведениях любимых писателей поддержку своим силам, направляет на изгнание врага из пределов своей родины, на освобождение своих братьев и сестер от фашистского ига.

А. МАТРАДЗЕ

Воскресенье, 25 апреля 1943 г.

ПО ПУТИ ТИРПИЦА

Иностранные газеты сообщали еще в прошлом году, что гитлеровская Германия лихорадочно строит подводный флот. Говорили даже, что с верфи ежедневно спускается подводная лодка.

Немцы поставили себе целью прекратить или сильно затруднить военные перевозки по северному маршруту. Они поклялись базами подводных лодок все побережье Норвегии.

Порты Берген, Тронхейм, Нарвик, Варде, Громсе, Киркенс, Гаммерфест превратились в гнезда немецких морских разбойников.

Германия и к концу первой мировой войны построила огромный подводный флот. Он создал большие трудности для Англии.

В войну вмешалась Америка, и все расчеты немецкого сподвижника в лице самого яркого сторонника неограниченной подводной войны — адмирала Тирпица — пошли прахом.

Этот морской волк должен был признаться:

«Важно не количество подводных лодок, а количество потопленных судов».

Нужного «количества» немцы так и не добились.

И когда 1 февраля 1917 года Германия объявила неограниченную подводную войну, тот же Тирпиц записал:

«Время упущено...»

Немцы — упорные сторонники шаблона. Гитлер, как маньяк, верил в абсолютную силу своих танков. На них он строил все свои расчеты. Гитлеровский танк не стал богом войны. Этот танковый бог был советским танком, советской артиллерией, противотанковыми средствами.

Гитлер верит и в «стальной» силу своих подводных лодок...

Казалось бы, что всю свою мощь они должны были показать в период очень трудной, опасной десантной операции союзников в Северной Африке.

Немецкие акулы ринулись на коммуникации американцев и англичан и, потерпев неудачу, Каждый потопленный транспорт союзников стоил немцам по крайней мере одной подводной лодки. Базами каждой тонны потопленных судов, англичане получали 2 тонны.

Чтобы добиться «победы», Гитлер сменил подводного адмирала, бесспорного главнокомандующего флотом Релера, сподвижника адмирала Дениш. Гитлер перетряхнул всю командную верхушку флота.

Действия немецких подводных лодок получали очень широкий размах. Они топят большие суда, чем топили раньше. В Атлантике рыщут не пираты-одиночки, а целые пиратские банды. Они, как стан акул, нападают на караваны. Происходят крупные морские сражения с немецкими подводными эскадрами...

Но Гитлер задал своим подводникам подлинный сизифов труд. Немцы не могут угнаться за ростом коммерческих флотов Англии и Америки: только в феврале американцы построили 107 пароходов!

Но дело не только в этом гигантском росте англо-американского тоннажа. Дело в том, что союзники располагают сильнейшими средствами борьбы с подводными лодками. На них обрушиваются сотни корветов, легких кораблей, самолетов.

Корабли союзников беспрерывно пересекают, и во все большем количестве, воды Атлантики.

Адмиралу Релеру придется безнадежно повторить слова Тирпица:

«Время упущено...»

ЗАВОДСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ МОЛОДЫХ РАБОЧИХ

Такая конференция на заводе проводилась впервые. Участники ее — молодые рабочие, в большинстве впервые пришедшие на производство, собрались с тем, чтобы обсудить вопросы дальнейшего обучения молодежи, волеждения ее в активный производственный процесс.

Конференцию молодых производственников, подготовленную комитетом комсомола, нельзя не считать своеобразной. На заводе проведена немалая работа по первоначальной подготовке новичков. На очередь теперь другая, более сложная задача — научить каждого молодого производственника выполнять работу, помочь ему полностью освоить богатую технику завода.

Заслуживает внимания инициатива мастеров одного из участков, взявших на себя в предмайском соревновании обязательство — добиться выполнения норм каждым рабочим участка, обучить и подготовить к сдаче пробы на 5-6 разряда по 2-3 молодым рабочим на каждого мастера. Выступавшие на конференции показали, что почин мастеров подхвачен. Только за один месяц в одном из цехов переведены на самостоятельную работу 100 учеников, повысили свою квалификацию на один разряд 86 молодых рабочих.

Но на конференции речь шла не только о достижениях. Значительная часть молодежи еще отстают. На заводе есть «вечные» ученики, по году и более обучающиеся ремеслу. Таковы, например, ученики столяра Шпритц, ученик слесаря Бонессе и другие.

Число молодых рабочих, не выполняющих норм, заметно уменьшилось. Как сообщила на конференции комсорг одного из цехов тов. Мартыросян, в январе в цехе не выполняли норм 84 человека, в феврале — 66, в марте — 54. Однако, результаты могли быть значительно большими, если бы новичкам везло удаляясь должное внимание.

О недочетах в обучении новичков, о невнимании к их запросам, к их материально-бытовому муждам говорили на конференции и парторг ЦК ВКП(б) тов. Беньков. Он привел ряд фактов, свидетельствующих о недостатках в организации труда и зарплаты молодых рабочих, отменил слабость работы комсомольской организации среди заводской молодежи.

Готовя из молодежи высококвалифицированных, дисциплинированных рабочих — так поставила вопрос конференция. Этому должна быть подчинена производственно-техническая пропаганда, этому должны посвящать свою работу агитаторы, это должно стать основным, решающим в работе комитета комсомола.